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MATRIZES

O que é uma matriz?

Uma estrutura de dados que contém varias variaveis do

mesmo tipo

Qual a diferenca de vetores para matrizes?

Vetores sao, na verdade, matrizes de uma tUnica

dimensao:
Vetores Matrizes
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MATRIZES

As matrizes sao, comumente referenciadas através
de suas dimensoes (quantidade de linhas e colunas)

A notacao comum é: MxN, onde

M é a dimensao vertical (quantidade de linhas)
N é dimensao horizontal (quantidade de colunas)

Exemplo:

3x3 3x2 2x3 4dx1 Ix3




MATRIZES

o Notacao
» Como referenciar um elemento especifico da matriz?
+ Exemplo: Matriz 3x2 (trés linhas e duas colunas)

1 2
) As colunas
variam de 1
até 2
2
As linhas 3
variam de 1
até 3 -




MATRIZES

o Notacao
» Como referenciar um elemento especifico da matriz?
+ Exemplo: Matriz 3x2 (trés linhas e duas colunas)

Linha 1
Coluna 1

Para acessar esse
elemento, devemos
observar qual
cruzamento linha x
coluna da matriz ele
representa




MATRIZES

o Notacao

» Como referenciar um elemento especifico da matriz?

» Exemplo: Matriz 3x2 (trés linhas e duas colunas)

1,1

1,2 -~

Linha 1
— Coluna 2




MATRIZES

o Notacao
» Como referenciar um elemento especifico da matriz?
» Exemplo: Matriz 3x2 (trés linhas e duas colunas)

1 1,1 1,2

Linha 2
Coluna 1 2| 2,1

3




MATRIZES

o Notacao
» Como referenciar um elemento especifico da matriz?
» Exemplo: Matriz 3x2 (trés linhas e duas colunas)

1,1 1,2

Linha 2
2 2,1 2,2 — Coluna 2




MATRIZES

o Notacao
» Como referenciar um elemento especifico da matriz?
+ Exemplo: Matriz 3x2 (trés linhas e duas colunas)

1 2
1 1,1 | 1,2
2 2.1 | 22

Linha 3 3 é—illnha 32
Coluna 1 — 3,1 | 327 oluna




SINTAXE NO VISUALG

o Declaracao:

o Onde:

» 11 e If representam, respectivamente o indice
1nicial e final das linhas e

» c1 e cf representam, respectivamente o indice
1nicial e final das colunas




SINTAXE NO VISUALG

o Exemplo:
» Para declarar uma matriz 3x2 de inteiro

algoritmo “exemplo matriz”
var

exMatriz: wvetor .2] de inteiro

[1..3, 1.
inicio ////

Linhas: o indice das Colunas: o indice das

linhas varia de 1 até 3 colunas varia de 1 até 2




SINTAXE NO VISUALG

o Preenchendo e acessando uma matriz

» As posicoes das matrizes sao identificados pelos
indices das linhas e colunas

o Atribuicao




SINTAXE NO VISUALG

Exemplo:
algoritmo “exemplo matriz”
var

exMatriz: vetor [1..3, 1..2] de inteiro

inicio
exMatriz[1,1] € 10
leia(exMatriz[1l,2])
exMatriz[3,1] := 4
fimalgoritmo
1 2
1
2
3

exMatriz




SINTAXE NO VISUALG

Exemplo:
algoritmo “exemplo matriz”
var

exMatriz: vetor [1..3, 1..2] de inteiro

inicio
exMatriz[1,1] € 10
leia(exMatriz[1l,2])
exMatriz[3,1] := 4
fimalgoritmo
1 2
1{ 10
2
3

exMatriz




SINTAXE NO VISUALG

Exemplo:
algoritmo “exemplo matriz”
var

exMatriz: vetor [1..3, 1..2] de inteiro

inicio
exMatriz[1,1] € 10
leia(exMatriz[1l,2])
exMatriz[3,1] := 4
fimalgoritmo
1 2
1{ 10 [
2
3

exMatriz




SINTAXE NO VISUALG

Exemplo:
algoritmo “exemplo matriz”
var

exMatriz: vetor [1..3, 1..2] de inteiro

inicio
exMatriz[1,1] € 10
leia(exMatriz[1l,2])
exMatriz[3,1] := 4
fimalgoritmo
1 2
1{ 10 [
2
3| 4

exMatriz




SINTAXE NO VISUALG

Preenchendo uma matriz

Se quisermos atribuir valores a todas as posicoes da
matriz, podemos fazer:

algoritmo "preencher™

Var
numeros: wvetor[l..3, 1..2] de imteiro
i, j: imteiro

inicio

escreva ("Digite um valor para a posicdo [1,1]")
leia(numeros[l,1]1)
escreva ("Digite um valor para a posicdo [1,2]")
leia(numero=s[1l,2])
escreva ("Digite um wvalor para a posigdo [2,1]")
leia(numeros[Z2,1]1)
escreva ("Digite um wvalor para a posigdo [2,2]")
leia(numeros[2,21)
escreva ("Digite um valor para a posigao [3,1]")
leia(numeros[3,11)
ezcreva ("Digite um wvalor para a posicido [3,2]")
leia(numeros[3,21)
fimalgoritmo




SINTAXE NO VISUALG

Preenchendo uma matriz

Entretanto, a medida que a quantidade de elementos
da matriz aumenta, fica complicado fazermos
manualmente para todas as posicoes.

O melhor caminho é utilizar lacos de repeticao!



SINTAXE NO VISUALG

Preenchendo uma matriz

Podemos criar um laco de repeticao para variar pelas
linhas, por exemplo:

algoritmo "preencher™

Var
numeros: vetor[l..3, 1..2] de inteiro
i, Jj: inteiro
inicio
para i1 de 1 ate 3 faca
escreva ("Digite um valor para a posicao [™, i, "
lejia(numero=s[i,1])
escreva ("Digite um valor para a posicao [™, i, "
lejia(numeros[i,2])
Iimpara

fimalgoritmo




SINTAXE NO VISUALG

Preenchendo uma matriz

E podemos ainda incluir um laco de repeticao para
variar pelas colunas também, por exemplo:

algoritmo "preencher™

var
numeras: vetor[l..3, 1..2] de inteiro
i, J: inteiro
inicio
para i de 1 ate 3 faca
para j de 1 ate 2 faca
escreva ("Digite um valor para a posicéo [", i, ", "

leia (numeros[i,d])
fimpara
fimpara
fimalgoritmo




SINTAXE NO VISUALG

Preenchendo uma matriz

Saida:

I El
Digite

Digite
Digite

posigao
posigao
posigao
posigao
posigao
posigao

e I L I T

Digite
Digite
Digite

EEEEEE




SINTAXE NO VISUALG

Exibindo o conteudo de uma matriz:

”, numeros[l,1])
7”7, numeros[l,2])
7”7, numeros[2,1])
”, numeros[2,2])
7”7, numeros[3,1])
7”7, numeros[3,2])

escreva (“"O valor que esta na posigdo [1,1]

escreva (“"O valor que esta na posigdo [1,2]

escreva (“"O valor que esta na posigdo [2,1]

escreva (“"O valor que esta na posigdo [2,2]

escreva (“"O valor que esta na posigdo [3,1]

escreva (“"O valor que esta na posigdo [3,2]
fimalgoritmo

o O ™ O d O




SINTAXE NO VISUALG

Exibindo o conteudo de uma matriz

Ou podemos utilizar um laco de repeticao para
facilitar a exibicao dos valores de uma matriz

Criando um laco para percorrer as linhas:

Exemplo:
para i de 1 ate 3 faca
escreval ("0 valor gue esta na posigao [", i,", 1] e: ", numeros[i, 1])
escreval ("0 valor gue esta na posigao [", i,", 2] e: ", numeros[i, 2])

fimpara



SINTAXE NO VISUALG

Exibindo o conteudo de uma matriz

E podemos ainda incluir um laco de repeticao para
variar pelas colunas também, por exemplo:

para i1 de 1 ate 3 faca

para j de 1 ate 2 faca
escreval ("0 valor gue esta na posigéoc [", i,",", J,™] &€: ", numeros[i, j])
finpara

fimpara



EXEMPLO 1

Criar um algoritmo que lela uma matriz 3x3 e

exiba a matriz preenchida:

algoritmo "exemploOQl™

var
numeros: vetor[l..3, 1..3] de inteiro
i, Jj: imnteiro
inicio
para i de 1 ate 3 faca
para j de 1 ate 2 faca

ezcreva ("Digite um valor para a posicdo
leia(numeros[i,i])
fimpara
fimpara

para i de 1 ate 2 faca
para j de 1 ate 2 faca
ezcreva (numeros[i, 1)
fimpara
escreval
fimpara
fimalgoritmo




EXEMPLO 1

Saida:

=

Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite

posigao
posicao
posicao
posicgao
posicao
posigao
posicao
posicgao
posicao

Digite

Digite

Digite
1 3
4 i,
7

EEEEEEEEE




EXEMPLO 2

Criar um algoritmo que lela uma matrizes 3x3.
Em seguida, exiba a soma dos elementos de cada
uma das linhas. Ex:

Soma LLinha 1 =5
Soma Linha 2 =8
Soma Linha 3 =6




EXEMPLO 2

Resolucao:
algoritmo "exemploOl™
var
numero=s: wvetor[l..3, 1..3] de inteiro

i, j: inmteiro
soma: inteiro

inicio
prara i de 1 ate 3 faca
para j de 1 ate 3 faca
ezcreva("Digite um valor para a posigdo [, i, ",", i, "]: ™)
leia(numero=s[i,31)
finmpara
fimpara
prara i de 1 ate 3 faca
soma <-— O
para j de 1 ate 3 faca
soma <— soma + numeros[i, Jl
finmpara
ezcreval ("Zoma Linhas ", i, ": ", =oma)
fimpara

fimalgoritmo




EXEMPLO 2

Saida:
=
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite valor
Digite valor
Soma Linha 1:
Soma Linha 2:
Soma Linha 3:

valor
valor
valor
valor
valor
valor
valor

posigao
posicao
posicao
posicao

posicao
posigao
posicao
posicao
posicao

B B B3 b b ek

EEEEEEEEE
HoE o Wk Wk ke R

L La La

*%% Fim da execngaoc.
*%% Feche esta janela para retornar aco Vi=sualg.




EXEMPLO 3

Escreva um algoritmo que leia uma matriz 4x3.
Em seguida, receba um novo valor do usuario e
verifique se este valor se encontra na matriz.
Caso o valor se encontre na matriz, escreva a
mensagem “O valor se encontra na matriz’. Caso
contrario, escreva a mensagem “O valor NAO se
encontra na matriz”.



EXEMPLO 3

algoritmo "exemplol3™

war
numeros: vetor[l..4, 1..3] de inteiro
i, j, buscar: inteiro
achou: logico

inicic

para i1 de 1 ate 4 faca
para j de 1 ate 3 faca

escreva("Digite um velor para & posigdo [™, i, "™, 3, "1: ™

leia(numercs[i, j1)
fimpara
fimpara

egcreva|"Digite um walor pare sSer buscado na matriz:

leia(buscar)

achou <- felsco
paraz i1 de 1 ate 4 faca
para jJ de 1 ate 3 faca

e (numercs[i,j] = buscar) entac
achou <- wverdsdeiro
fimse
fimpara

fimpara
3e achou=verdzsdeiroc entaoc
egcreva ("D mimero se encontrs ne mMEtriz_ ")
Senac
egcreva ("0 nimero NAD se encontra na matriz.™)
fimae
fimalgoritmo

1r:|




EXEMPLO 3

Saida:

Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite

valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para posicgao 2]: 11
valor para posigao 3]: 12
valor para ser bu=scado na matriz:

posigao
posigdo
posigdo
posigdo

1]:
2]:
3]:
1]:
2]:
3]:
1]:
2]:
3]:
1]:

Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite
Digite

valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para
valor para

posicdo
posigdo
posigdo
posigdo
posigdo
posigdo
posigdo
posigdo
posigdo
posicdo
posigdo 2]1:

Digite valor para posigdo 3]:

Digite valor para ser buscado na matriz:

0 nimerc =& encontra na matriz.

%% Fim da execngio.

*%% Feche esta janela para retornar ac Visunalg.

1]:
2]:
3]:
1]:
2]:
3]:
1]:
2]:
3]:
1]:

(RS

posigdo
posigdo
posigdo
posigdo
posigdo
posicao

k3 k3 B

W =l oy e Wk

=
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EEEEEEEEEEEEE

[T Y R % I L R o

om
nm
Tm
LEiii}
om
nm
Tm
Tm
LEiii}
nm
T
Tm
LEiii}

0 nimerc MAO se encontra na matriz.
*%% Fim da execugdo.
*%% Feoche e=zta janela para retornar aoc Visnalg.

w




EXERCICIOS

Crie um algoritmo que lela uma matriz 5x5. Em seguida,
conte quantos nimeros pares existem na matriz.

Crie um algoritmo que leia uma matriz 3x3 e calcule a
soma dos valores das colunas da matriz. Ex:

Soma Coluna 1 =8
Soma Coluna 2 =5

Soma Coluna 3 =6



EXERCICIOS

Crie um algoritmo que calcule a média dos elementos de

uma matriz 5x2.

Crie um algoritmo informe qual o maior e qual o menor
elemento existente em uma matriz 6x3.

Crie um algoritmo que leia uma matriz 3x3 e crie uma
nova matriz que seja a matriz transposta da primeira

(troque as linhas por colunas) Ex:

Matriz

2

5

8

Matriz Transposta

114 |7
25| 8
31619




EXERCICIOS

Crie um algoritmo que leia duas matrizes 2x5 e crie uma
tercelira matriz também 2x5 com o valor da soma dos
elementos de mesmo indice. Ex:

Matrizl + Matriz2 = Matriz3

11

© |00 | OO
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Dot = [ |
= <30 |
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